



凝心聚力补短板 攻坚克难促提升

——鄂尔多斯市乌审旗人民法院“脱薄争先”工作纪实

自被纳入2025年度全国第二批相对薄弱基层法院名单以来,面对“薄弱”现状,鄂尔多斯市乌审旗人民法院党组不回避、不遮掩,以奋起直追的决心,聚焦短板弱项,实施精准攻坚,政治建设、审执质效、队伍素能、基础保障等工作成效显著提升,多项核心指标跻身全市前列,为“脱薄争先”奠定了坚实基础。

锚定目标 构建科学攻坚体系

高位推动,精心部署。今年年初,该院党组研究制定《脱薄争先工作实施方案》,从5个方面提出21条整改措施,配套出台34项管理制度,明确责任、倒排工期、挂图作战,确保整改落到实处。

汇聚合力,赋能提升。在该院“脱薄争先”攻坚中,得到了最高人民法院对口支援、自治区高院大力支持、鄂尔多斯市中院全程督导帮扶,乌审旗委政法委全力帮助解决实际困难,为该院“脱薄”工作注入了强劲动能。

聚焦核心 打赢审执质效翻身仗

强化管理,精准施策。该院坚持将“脱薄”成效体现在高质量司法上,全面强化“日调度、周督办、月通报”机制。今年以来,组织召开审执质效推进会12次、发改案件分析会9次、主审法官会24次、审判委员会29次,集中分析研判案件破题方向,将指标数据穿透式分析到部门、到人,有效扭转了业务薄弱的局面。

数据亮眼,成效显著。截止到11月,该院受理各类案件8837件,审执结8190件,结案率达92.68%,同比提升2.31个百分点;民事调解撤诉率为60.42%,较去年同期上升1.75个百分点;民事裁判申请执行率27.29%,较去年同期下降30.36个百分点;审判平均结案时间25.95天,同比有效缩短15.91天;执行平均结案时间47.7天,同比有效缩短26.83天;审执质效多项指标连续11个月合格率达



专业审判进基层

100%,继续保持全市第一,实现了从“奋起直追”到“持续引领”的跨越式转变。

强基铸魂 锻造过硬法院铁军

党建引领,激发内生动力。该院坚持党建带队建、促审判,制发《党建与业务融合方案》《加强队伍建设行动方案》《“薪火传承”三人行实施方案》,打造“红色乌审·法治先锋”党建品牌,全力筑牢“脱薄攻坚”的战斗堡垒。今年以来,该院开展“三会一课”51次、主题党日活动12次;以“线上+线下”的

形式组织“民生司法讲坛”等培训78次800余人次,组织政治轮训4次,组织10名干警赴外省培训学习,队伍战斗力、凝聚力显著增强。

优化结构,提振队伍士气。该院着力加强领导班子和人才梯队建设,积极争取上级法院的培训资源,全面提升队伍专业素养。2025年,该院刑事审判庭、立案庭分别获得全区法院刑事审判工作成绩突出集体、全区法院立案诉服工作成绩突出集体;该院院长郝玉林受邀赴最高人民法院分享经验,并获

得肯定,极大地激发了全院干警的职业自豪感和争先创优的斗志。

科技赋能 夯实长效发展根基

智慧法院建设提速。今年以来,该院投入150万元专项资金,用于信息化建设,有力推动了审判工作信息化水平的跃升;打造全场景数字“智能会议室”,融合远程庭审、在线调解等多重功能,实现“一室多能、集约高效”的智慧办案新模式;贴心建设无障碍法庭,保障特殊群体诉讼权利;部署无线内网办案终端与办公系统,突破地域限制,促进办案办公无纸化、移动化,以科技深度融合赋能审判效率与司法公正的双重提升。

基础保障全面加强。该院依托自治区高院专项帮扶基层法庭信息化建设,实现全院融合法庭全覆盖。组建专业化集约送达团队,搭建“线上+线下”一体化集约送达平台,实现送达流程全程留痕、动态监管,案件送达成功率提升至88.3%;积极争取并落实办案用车、专项经费等关键保障,累计获得超千万元的财政支持。

锚定目标不懈怠,勇毅前行强司法。乌审旗法院将以此“脱薄”实践为全新起点,以更加坚定的信念、更加务实的作风,向着“彻底脱薄、全面争先、实现跨越”的更高目标奋勇前进,努力交出服务高质量发展、践行司法为民的优异答卷。

(鄂尔多斯市中级人民法院、乌审旗人民法院联合供稿)

新“枫”拂过棋盘井 法润营商助万企



走访企业

在鄂尔多斯市鄂托克旗棋盘井镇,欣欣向荣的工业发展景象是当地经济社会高质量发展的底气所在。与此同时,企业聚集、外来务工人员较多、居民结构复杂等情况给当地的社会治理提出了全新的课题。为此,鄂托克旗人民法院棋盘井法庭以“新枫桥·法润营商”品牌为引领,奏响“调判结合、刚柔并济”的时代强音。

让企业“轻装上阵”

对于法庭而言,司法裁判是实现纠纷化解的最后一道防线,但调解往往才是“和气生财”最佳路径。棋盘井法庭将“枫桥经验”的“抓前端、治未病”理念精准对接到涉企纠纷中,构建起与人民调解、工商联、工会、劳动仲裁、代表委员互联互通的多元联动解纷网,全方位、全流程提升调解在涉企纠纷化解中的突出作用。2025年,该法庭委派调解涉企案件421件,调解成功率高达64%,平均办案周期缩短至30天。

一家为园区大型企业提供配套服务的小微企业,因80余万元货款被长期拖欠,面临资金链断裂风险。案件受理后,该法庭启动了“涉企纠纷绿色通道”,由擅长商事调解的调解员团队,将双方当事人请到了“优化营商环境调解室”。经过三轮背对背调解,促成双方达成了分期付款协议。调解后,首期款项15天到位,使原告企业重获生机,两家企业的合作关系也得以维系。

“我们的角色,不能只是‘裁判员’,更要做‘辅导员’。”棋盘井法庭庭长李静介绍,通过调解化解涉企矛盾,为企业节省时间和诉讼成本,这正是“法润营商”的题中之意。

做市场“稳定之锚”

并非所有纠纷都能调解。对于疑难复杂或需要确立规则的案件,棋盘井法庭充分发挥审判的刚性作用,以公正裁判划定权责边界,稳定市场预期。

近日,辖区两家工矿企业因土地使用权转让产生纠纷,争议标的额巨大、事实复杂,双方对立情绪严重。案件判决后,法官并未就此止步,而是针对案件中暴露出的共性问题,向相关行业协会发送了《司法建议书》,提示土地流转中的法律风险,建议规范合同文本,不仅解决了案件涉及的主要问题,更起到了“审理一案、治理一片”的效果,为整个行业的规范运营提供了司法指引。

书法庭“枫桥故事”

创建“枫桥式人民法庭”的核心在于调动社会各方力量,实现多元共治。棋盘井法庭积极延伸工作触角,努力将司法资源与社会力量深度融合。

该法庭特邀一批熟悉经济、通晓民情的“营商环境体验官”走进法庭监督工作、建言献策;与工商联、司法所等建立“暖企联盟”,形成了“法庭主导、多方参与、优势互补”的多元解纷网络,让法治化营商环境建设从法庭的“独奏”,变成社会各界的“合唱”。

风拂棋盘井,法润万企心。在棋盘井法庭,优化法治化营商环境不是一句空洞的口号,而是前端与末端、刚性与柔性、主场与协同的辩证统一。这家扎根基层的人民法庭,正以“新枫桥·法润营商”的生动笔触,在服务高质量发展的画卷上书写着属于新时代的“枫桥故事”。

(王博)

快字当头强执行 轻骑出击护民生

“执行,唯快不破。我们这支3个人组成的小分队,要的就是一个‘快’字。无论什么时间,只要有被执行人的线索,我们一定会第一时间出发。”包头市昆都仑区人民法院执行轻骑兵团队干警段海星说道。

近年来,面对查人找物难题,昆都仑区法院持续深化执行联动机制建设,设立“执行110”协作配合办公室,成立拘传拘留团队,即执行轻骑兵团队,进一步加大查人找物力度,全力打通司法为民“最后一公里”。

在一起民间借贷纠纷中,被执行人向申请人赵某借款10万元,并出具借条,约定月息2分。几年后,被执行人仅偿还原告本金10万元,未支付约定的利息,并试图逃避支付。无奈之下,申请人向法院求助。

“根据公安机关提供的行动轨迹,这两天被执行人应该在这里,咱们今天晚上就过去。”在公安机关协查下,当晚,被执行人就被执行轻骑兵带到了该院约谈室。经过法官不懈地调解,双方最终选择了各退一步:被执行人当场支付1万元现金、剩下的4万元转账支付,实现了案结事了。

据了解,自执行轻骑兵团队成立以来,共计拘传233人次、拘留77人次,促成156名被执行人主动履行或达成和解。

(何培阳)